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В надскладних економічних умовах, що нині перебуває наша країна, тягар 

війни позначився на стійкості й життєдіяльності територіальних громад. 

Проведений нами аналіз показав, що на даний час територіальні громади   

знаходяться в неоднакових умовах життєдіяльності, мають різні можливості 

функціонування, вимагають адекватних  реальному стану управлінських 

рішень. Через те ми умовно поділили усі територіальні громади (крім АР Крим) 

на три кластера:  

Кластер 1 – території, на яких ідуть активні бойові  дії або тимчасово 

окуповані (Донецька, Запорізька, Луганська, Харківська, Херсонська). Тут 

функціонування територіальних громад або суттєво обмежена, або на окремих 

(тимчасово окупованих територіях) неможлива. 

Кластер 2 – прифронтові території, які піддаються постійним ракетним 

обстрілам, особливо соціальної інфраструктури, цивільних і гуманітарних 

об’єктів (Дніпропетровська, Кіровоградська, Київська, Миколаївська, Одеська, 

Полтавська, Черкаська). Тут зберігаються основні управлінські канали, 

життєдіяльність  територіальних громад хоч і обмежена, але в цілому активна,  

Кластер 3 – умовно тилові території, віддалені від театру воєнних дій, але 

зазнають епізодичних нальотів, які суттєво не позначаються на життєдіяльності 

громад (Вінницька, Волинська, Житомирська, Закарпатська, Івано-Франківська, 

Львівська, Рівненська, Сумська, Тернопільська, Хмельницька, Чернігівська, 

Чернівецька).  Саме тому ці територіальні громади надали притулок тисячам 

вимушених переселенців, проте близькість до державного кордону породжує й 

міграційні настрої. 

Першочерговою задачею наразі є вдосконалення взаємовідносин між 

центральною владою і органами місцевого самоврядування з урахуванням 

реального військового, економічного, демографічного, соціального, 

політичного, гуманітарного стану. Мова йде про суттєве розширення 

повноважень територіальних громад в усіх сферах суспільного буття. Керувати 

у воєнний час мирними методами неможливо. Це тим більше важливо тому, що 

адміністративно-територіальна реформа залежить від результатів на фронті. 

Крім того, це вимагає Закон України «Про правовий режим воєнного стану» [1].   
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Найбільш складна ситуація в територіальних громадах, які ми віднесли до 

першого кластеру. На територіях Донецької, Луганської, Запорізької, 

Харківської, Херсонської областей йдуть запеклі бої. В деяких регіонах навіть 

створені паралельні адміністрації – українська і російська. Населення 

переважно евакуйоване в тій чи інший бік від лінії бойового зіткнення. Пункти 

переходу закриті. Доля цих територіальних громад напряму залежить від 

фронтових новин.  

Для територіальних громад другого і третього кластерів, де безпосередньо 

немає боїв, найважливіша задача – створення належних умов для забезпечення 

життєдіяльності воєнних, економічних і соціальних інститутів в умовах війни. 

Йдеться про мобілізаційні заходи, забезпечення Збройних сил України 

військовою технікою і боєприпасами, прийом і облаштування внутрішньо 

переміщених осіб, відновлення об’єктів соціальної інфраструктури, що 

постраждали від ракетних  обстрілів, розвиток бізнесу і волонтерського руху 

тощо. 

Відповідно до Закону України «Про правовий режим воєнного стану», всі 

організаційні складові функціонування  публічного управління переходять до 

військових адміністрацій, що є цілком зрозумілим[1]. Це дозволить посилити 

міжгалузеві інтеграційні зв’язки, мобілізувати ресурсний потенціал, подолати 

соціальну напругу, яка є неминучою під час війни. 

Широкомасштабне вторгнення російських військ призвело до небачених 

до цього міграційних процесів. За даними міжнародних організацій, близько 4 

млн. українців виїхали за межи України, а 6,5 млн. українських громадян стали 

внутрішньо переміщеними особами в межах України [2]. Прямим наслідком 

неконтрольованих міграційних потоків стало руйнування ринку праці: в одних 

регіонах надлишки, а в інших – дефіцит робочої сили, особливо кваліфікованої, 

що веде до соціальної напруги. 

Гострою проблемою для територіальних громад є виконання соціальних 

зобов’язань держави щодо населення [3]. Зупинка підприємств, руйнування 

бізнесу, безробіття, тимчасово окуповані території – все це значно зменшило 

надходження до місцевих бюджетів. Під загрозою опинилися виплати пенсій, 

соціальної допомоги, поповнення державного бюджету, погашення боргів за 

позиками. Зовнішні запозичення дають можливість лише тимчасово послабити 

гостроту проблеми, а збільшення обігу не забезпеченою матеріальним 

виробництвом грошової маси неминуче призведе до інфляції і знецінення 

гривні. Наразі держава фактично відмовляється від сплати багатьох соціальних 

виплат і пільг [4]. 

Найбільш складна ситуація склалася в територіальних громадах третього 

кластера. Здається, тут зібралися тимчасово переміщені особи з усієї України. 

Особливо це відчутно для невеличких містечок. Тут проходять лікування і 

реабілітацію поранені вояки ЗСУ, працюють більшість підприємств, що дають 

країні гроші і продукцію, а людям роботу. Проте декого приваблює близькість 

кордону і збережені зв’язки. Все це вимагає зміни стратегії і тактики 

управління територіями під час війни. 
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